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og symbolsk instrument til kulturel udvikling og revitalisering 
for de tre baltiske nationer.” 26
Den 25. nationale sang- og den 15. dansefestival fandt sted 
i Rīga fra den 30. juni til den 7. juli 2013. De store kor-
koncerter blev traditionen tro afholdt på den store scene i 
Mežaparks, mens dansefestivalforestillingerne blev afviklet på 
Daugava Stadion.  
Der var omkring 40.600 deltagere (fordelt på 603 dansegrup-
per, 388 kor og 224 vokalensembler), og omkring 500.000 

tilskuere. Den ældste deltager i festivalen var chefdirigent 
Roberts Zuika, som fejrede sin 100-års fødselsdag med at 
dirigere et korværk. 
Antallet af letter fra udlandet var rekordhøjt: 1.300 deltagere 
fra forskellige lettiske samfund rundt om i verden.  
Sangfestivalen foregik overalt i Rīgas gader og parker med 
mere end 60 arrangementer. 
Der er 15.000 deltagere i den storstilede danseforestilling 
”Tēvu laipas” (Fædrenes broer), også slutkoncerten ”Līgo” i 
Mežaparks havde et rekordhøjt deltagerantal: omkring 15.400 
sangere, 700 dansere og 1.200 musikere. 
Den 26. nationale sang- og den 16. dansefestival fandt sted 
i Rīga fra 30. juni til 8. juli 2018. Året 2018 var et særligt år 

26	  Lake et al, s. 249

Scenen i Mežaparks. Sang- og dansefestivalen 2013. 
Foto Per Nielsen.
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for Letland og for letter over hele verden, fordi det var 100-
året for proklamationen af ​​Republikken Letland. Derfor var 
Sang- og dansefestivalen i 2018 dedikeret til markeringen af 
jubilæet.  
Ikke mindre end 81.309 af de 95.250 udbudte billetter til den 
26. festivals arrangementer blev solgt på den allerførste dag. 
De vigtigste arrangementer for kor og dansegrupper foregik på 
festivalens traditionelle steder – den store scene i Mežaparks 
og på Daugava Stadion. I den store danseforestilling ”Māras 
zeme” (Maras land) på Daugava Stadion deltog omkring 
17.000 dansere.
Der var 67.253 tilskuere ved afslutningskoncerten ”Zvaigžņu 
ceļā” (På vej mod stjernerne), som blev opført på den store 
scene i Mežaparks, hvor 16.500 sangere fra blandede kor, 
dame- herre- og seniorkor, 1200 dansere og 1500 musike-
re fortolkede de klassiske værker inden for lettisk kormu-
sik. Specielt tre værker var så populære, at de måtte gen-
tages som ekstranumre: Emīls Dārziņš ”Lauztās priedes” 
(Knækkede fyrretræer), Raimonds Pauls ”Manai Dzimtenei” 
(Til mit fædreland) og Mārtiņš Brauns ”Saule, Pērkons, 
Daugava” (Sol, Torden, Daugava). Efter afslutningskoncerten 
i Mežaparks fulgte den populære fællessang sammen med 
publikum, som fortsatte lige til daggry.
Den 27. nationale sang- og den 17. dansefestival, der marke-
rer 150 året for starten på sangfestivaltraditionen, foregår i 
Rīga fra den 30. juni til den 9. juli 2023.  
De vigtigste kor- og dansebegivenheder vil finde sted på de 
historiske festivalsteder: den store scene ved Mežaparks og 
Daugava Stadium. Begge steder er blevet gennemrenoveret, 
så de er klar til sang- og dansefestivalen.
Kor og dansegrupper er udvalgt og testet af de respektive 
juryer. Billetterne til de koncerter og opvisninger, hvor der er 
entré, udbydes i månederne op til festivalen og billetpriserne 
varierer fra 7 til 100 euro. Som noget nyt har medlemmer af 
Saeimaen i år ikke længere mulighed for at købe billetter før 
andre borgere.
Der er 40.000 deltagere fra Letlands 43 administrative regi-
oner samt fra andre lande. I løbet af de ti dage vil der være 
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mere end 60 arrangementer spredt rundt om i hele byen: 
korkoncerter, danseopvisning, kokle-, folkemusik-, vokalen-
semble- og andre koncerter; en lettisk folkedragtudstilling; en 
folkekunstudstilling og meget andet.  
Københavns lettiske kor ”In corde meo”, Lettisk Dansk For-
enings kor ”Rietumvējš” og Sydsveriges Lettiske Kor ”Skåne” 
har til lejligheden dannet et fælleskor, som deltager i årets 
sangfestival. Man forventer en halv million besøgende (Let-
land har en befolkning på 1,96 millioner). 
Kulminationen på festivalugen bliver den store finalekoncert, 
som har fået titlen Kopā Augšup (Opad sammen). Den er til-
egnet 150 års sangfestivaltradition og markerer en overgang 
til de kommende sang- og dansefestivaler. 
En underskriftindsamling er sat i gang for at få en sang fra 
den ukrainsk modstandsbevægelse med på repertoiret til den 
lettiske sang- og dansefest som moralsk støtte til ukrainerne. 
Festivalens arrangører har i skrivende stund ikke forholdt sig 
til initiativet.
Fredag den 19. maj kl. 10 startede billetsalget til den store af-
slutningskoncert for den 27. nationale sang- og den 17. dan-
sefestival. Billetterne var udsolgte inden for den første time.  
I alt blev 94.965 billetter til fire festivalkoncerter sat til salg 
den nævnte fredag.

Fremtidens sang- og dansefestivaler
I 2005 vedtog det lettiske folketing Saeimaen den såkaldte 
Lov om sang- og dansefestivaler, der fastlagde de statslige 

Optog gennem Rīga. Sang- og dansefestivalen 2013. Foto: Per Nielsen.
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og lokale myndigheders finansielle forpligtigelser og organi-
satoriske ansvar for en regelmæssigt tilbagevendende tilret-
telægning og gennemførelse af sang- og dansefestivalerne 
hvert femte år. Siden er loven blevet revideret et par gange, 
men grundlæggende har staten forpligtet sig til at holde den 
folkelige sang- og dansetradition levende. Sangfestivaler har 
været et markant, tilbagevendende og altomfattende lettisk 
kulturfænomen i 150 år. Festivalerne har i skiftende kontekst 
spillet en væsentlig rolle i bevarelsen af letternes nationale 
identitet. Det er en gennemprøvet festivaltradition, hvor ker-
nen er baseret på korsang, især sang a cappella, med moder-
ne professionelle musikere, der arbejder på et fundament af 
lettisk folklore. 
Festivalens traditioner, koncentreret i en uges intens kreativ 
aktivitet, hvor sang og dans er uadskillelige, gives videre fra 
generation til generation. Repertoiret for sang- og dansefesti-
valerne viser, at gamle klassikere sagtens kan eksistere side 
om side med ny kreativitet. At bevare denne tradition er en 
kompleks proces, der involverer et tæt samarbejde mellem 
amatører og professionelle – en kollektiv indsats på nationalt 
plan. En ret ny undersøgelse har vist, at tæt på halvdelen af 
Letlands befolkning (44,6% i 2017)27 er engageret i afviklin-
gen af disse festivaler.  
Sang og dans skaber sammenhold og spreder glæde. En ene-
stående tradition er skabt og Letland kan med rette kalde sig 
27	  Lake et al, s. 251.

Danseforestilling på Daugava Stadium. 2013. Foto Per Nielsen.
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en nation af sangere og dansere.
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Russisk fjernes fra skilte
Ole Petersen har sendt os en artikel fra Kristelig Dagblad 

Vi bringer her et udpluk af artiklen, som er skrevet af 
Flemming Ytzen.

De Lettiske myndigheder er begyndt at fjerne russisk fra luft-
havne, togstationer og butikscentre. Et lovforslag om at tage 
russisk ud af folkeskolens pensum er på trapperne. Cirka en 
tredjedel af letterne har russisk som førstesprog, og en hel del 
flere er i realiteten tosprogede, mens cirka en fjerdedel officielt 
defineres som etniske russere. Deres repræsentanter i par-
lamentet frygter nu en tiltagende fobi over for landets store 
russisktalende mindretal.
Regeringen i Riga begrunder udspillet med, at man vil di-
stancere den russisk-talende del af befolkningen fra Kremls 
propaganda, mens kritikere frygter, at de etnisk-kulturelle 
skillelinjer trækkes så hårdt op, at modsætningerne bliver 
uforsonlige. Mange lettiske familier er udfordrede, fordi de 
er af blandet russisk-lettisk herkomst som en konsekvens af 
folkeflytningerne i sovjetperioden.
Boris Cilevics, der i parlamentet repræsenterer det social-
demokratiske parti Harmoni, mener at man har pligt til at 
værne om landets sprogkulturelle arv. Og han siger at hans 
forældre underviste i klassisk russisk litteratur på universite-
tet i Riga og at medborgerne bør have et troværdigt alternativ 
til det der kommer fra Moskva.
FN’s Menneskerettighedsråd har rettet kritik af, hvad der be-
tegnes som tiltagende diskrimination. Regeringen har besva-
ret kritikken med de russificeringstiltag, der skete i Letlands 
tid som sovjetisk delrepublik især på undervisningsområdet. 
Letlands myndigheder har derudover gennemført en formel 
adskillelse mellem den russisk-ortodokse kirke og den let-
tisk-ortodokse kirke.
Udviklingen er sket efter at nabolandet Estland har vedtaget 
en lov som siger, at undervisning i estisk helt skal erstatte 
russisk i samtlige skoler senest i skoleåret 2024-2025. 
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I løbet af de kommende tre år er det hensigten at lade russisk 
sprog udgå af folkeskolens og gymnasiets obligatoriske pen-
sum. Alternativet kan blive at lade eleverne vælge frit mellem 
to europæiske sprog.
I regeringsgrundlaget for den nyvalgte regering hedder det 
også, at stemmeretten for alle fastboende ikke-estiske borge-
re skal fjernes. Vedtages forslaget, rammer det fortrinsvist de 
cirka 150.000 af Estlands indbyggere, der enten har russisk 
statsborgerskab, eller som befinder sig i en uafklaret retstil-
stand, fordi de ikke har opnået godkendelse som estiske 
statsborgere. Under de nuværende regler må disse grupper 
kun stemme ved lokalvalg, og det er denne rettighed, som den 
nytiltrådte regering vil forsøge at fjerne.

Fra Kristlig Dagblad 2023  - 4 – 27.

Gæster på ambassaden ved receptionen i anledningen af Letlands 
befrielsesdag

foto Hasse Ferrold
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Østersø NGO Netværket
Årsmøde
Onsdag den 29. marts var flere af foreningens medlemmer 
mødt op for at deltage i Østersø NGO- Netværkets årsmøde.
Foreningen Danmark-Letland er medlem af Østersø NGO net-
værket og vores formand Kirsten Gjaldbæk har siddet i besty-
relsen gennem mange, mange år.
Inden vi gik i gang med dagsordenen var der en times op-
læg af Lizaveta Dubinka-Hushcha, Associate Professor at 
European Humanities University, og external Lecturer at 
Copenhagen Business School. Desuden er hun forperson for 
foreningen Bella-Dania.
Emnet var: “Belarus - an occupied country? What are the 
consequences of the Russians war in Ukraine for Belarus and 
the Baltic Sea Region?”
Lizaveta fortalte engageret om forholdene i Hvide Rusland og 
fortalte at Lukasjenko nu havde fået mindre råderum og at 
befolkningen også var utilfredse med, at der var kommet ker-
nevåben på deres jord.
Men hun fortalte også at man i TV altid havde talt russisk, 
men at kendte folk på TV, nu var begyndt at snakke deres 

eget sprog, bellarus, of-
fentligt.
Mens vi laver bladet har 
vi hørt at Lizaveta Dubin-
ka-Hushcha, fornylig har 
fået stillingen som leder af 
Det Danske Kulturinstitut 
i Riga efter danske Simon 
Drewsen.  
Derefter gik vi over til 
dagsordenen, med valg, 

Den nye leder af kulturinsti-
tutet i Riga, Lizaveta Dubin-
ka-Hushcha.
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hvor formanden Jens William fortalte, at Kirsten Gjaldbæk 
trak sig som suppleant. I samme forbindelse roste Jens Wil-
liam Kirsten Gjaldbæk, for hendes mangeårige indsats, først 
som bestyrelsesmedlem, senere som suppleant, i Østersø 
NGO Netværket.

Under punktet evt. foreslog Foreningen Danmark-Letland, at 
vi lavede et fælles møde igen, ligesom med udgivelsen af Let-
landsbogen, hvor forfatteren Mads Michael Hastrup Nilsson 
kom og fortalte.
Foreningen Danmark-Letland foreslog forfatter Ivars Silis, 
som er lette og bosiddende i Grønland, han har netop udgivet 
en ny bog ”Slædespor”. Det var der stemning for, og vi skulle 
bare arbejde videre med sagen. Så det vil foreningens med-
lemmer høre mere om.

LN

Forfatter Mads Michael Hastrup Nilsson ved receptionen på den letti-
ske ambassade.

Foto Hasse Ferrold
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Nyheder fra LIAA og LSM

Ishockeyspillerne modtages som helte efter bronzeme-
dalje ved verdensmesterskabet

Festlighederne var godt i gang i Letland mandag, efter at lan-
dets herrehockeyhold vendte tilbage med deres første medalje 
nogensinde fra verdensmesterskabet i ishockey.
Omkring 50.000 mennesker var forsamlet ved Frihedsmonu-
mentet i Rigas hovedstad, hvor der blev sat en scene op og 
holdt taler for bronzemedaljevinderne. Parlamentet havde i en 
udsendelse ved midnat erklæret mandag for national hellig-
dag.
Riga stod  på den anden ende efter bronzemedaljen. Flysel-
skabet fløj holdet gratis fra Tampere, flyet blev malet med det 
lettiske flag og musikgrupper spillede gratis.
Letland havde været delt vært for begivenheden sammen med 

Tusindvis af letter hylder deres hockey-helte ved frihedsmonumentet
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Finland, hvor semifinalerne og medaljefinalerne blev spillet i 
Tampere. Da spillerne vendte tilbage, fløj flyet i lav højde hen 
over det centrale Riga for at hilse på de tusindvis af fans, der 
var samlet for at byde holdet velkommen.

Saima vælger udenrigs-
ministeren til ny præsi-
dent
De lettiske parlaments-
medlemmer har valgt 
landets mangeårige og po-
pulære udenrigsminister, 
en stærk støtte af Ukraine, 
som dets nye statsoverho-
ved i en meget tæt afstem-
ning.
Saeimaen med 100 med-
lemmer valgte Edgars 
Rinkevics, landets uden-
rigsminister siden 2011, 
til præsident for en fireårig 
periode. Han fik 52 stem-
mer, en stemme mere end 
det krævede for at vinde. 
Den siddende Egils Levits, 

Letlands statsoverhoved siden 2019, søgte ikke genvalg.
Rinkevics, som i 2014 annoncerede, at han er ”stolt” homo-
seksuel, vil blive den første åbent erklærede homoseksuelle 
præsident i de baltiske lande - alle tidligere sovjetrepublikker, 
hvor holdningen til seksuelle minoriteter har været mindre 
tolerant end i Vesteuropa.
Hans nærmeste rival, forretningsmanden Uldis Pilens, fik 25 
stemmer i tredje valgrunde.
Edgars Rinkēvičs (født 1973), tjente før han blev minister som 
leder af kancelliet for Letlands præsident, som statssekretær 
for forsvarsministeriet samt som stedfortræder for Saeima´ens 
leder.
Efter tidligere at have repræsenteret ”Latvian Way” og ”Reform 
Party”, har han været medlem af ”Unity-partiet” siden 2014.
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Rinkēvičs blev født i Jūrmala, hvor han afsluttede gymnasiet i 
1991.  Herefter tog han en bachelorgrad ved Letlands Univer-
sitets fakultet i historie og filosofi i 1995. Samtidig studerede 
han i 1994 og 1995 statskundskab og internationale relatio-
ner ved universitetet i Groningen i Holland. I 1997 fik han sin 
master i statskundskab, efterfulgt af en anden mastergrad fra 
Dwight D. Eisenhower School for National Security and Re-
source Strategy.
I 1993 og 1994 arbejdede Rinkēvičs som journalist, som rap-
porterede om udenrigspolitik og internationale relationer. I 
1995 fik han jobbet som referent i Forsvarsministeriets poli-
tikafdeling indtil 1996, hvor han blev fungerende viceuden-
rigsminister. I 1997 blev han fungerende forsvarsminister, 
inden han blev forsvarsminister i 1997, et job han havde 
indtil 2008.
I 2014 stillede han op til parlamentsvalget og blev valgt. Han 
var udenrigsminister fra 2016 til 2019 i Kučinskis regering og 
siden 2019 i Kariņš regering.

Letlands digitale nomadevisum blev lanceret i april 2022. 
Hvad er der sket nu efter et år, hvor det har været i kraft? 
Har vi en bølge af digitale nomader, der nu bor i Letland?
Digitale nomader er vidensarbejdere, der i stedet for at have 
et hjem, rejser verden rundt, mens de arbejder fra deres 
computere. Efterhånden som den tendens blev populær, blev 
et problem meget synlig: hvor betaler disse højtlønnede deres 
skat, og hvilken form for tilladelse rejser de på? Flere lan-
de blev hurtigt opmærksomme på fordelene ved at være det 
valgte skattehjem for digitale nomader, og flere landes digitale 
nomadevisaer begyndte at dukke op overalt. Letland var ingen 
undtagelse.  De sluttede sig til lande som Estland, Kroatien, 
Barbados og mange flere.
Nu hvor der er gået et helt år med det digitale nomadevisum, 
besluttede vi (LIAA) at se på, hvordan det er gået. Har det gi-
vet os det vi forventede?
Det digitale nomadevisum oplyser at ejeren er tredjelands-
statsborger (det vil sige hverken lettiske eller EU-statsbor-
gere), som er ansat hos en udenlandsk arbejdsgiver eller er 
selvstændige.
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Digitale nomader er normalt toplønnede og dermed topforbru-
gere, uanset hvor de ender, hvilket gør dem tillokkende for et 
land.
Da Letland oplyste, at det ville lancere sit eget digitale noma-
devisum, blev det mødt med generel støtte. Det var et tegn på, 
at vores politikere fulgte med tendenserne og gjorde, hvad der 
er muligt for at gøre vores land attraktivt for dygtige og højt-
lønnede fagfolk. Vi kunne drage fordel af deres skattebetalin-
ger, deres viden og deres gennemslagskraft, det ville sandsyn-
ligvis smitte af på os.
Da Estland lancerede deres eget digitale nomadevisum, udtal-
te de, at ethvert land, der ønsker at tiltrække højtuddannede 
og kvalificerede talenter for at booste deres erhvervsliv, burde 
overveje at implementere det digitale nomadevisum.
Hvor mange digitale nomadevisa er der så udstedt i Letland? 
Der er udstedt 5 digitale nomadevisa i alt, ifølge Citizenship 
and Migration Affairs Office.
Er det lidt, er det meget? Det er svært at sige, da andre natio-
ners statistikker ikke er let tilgængelige. Én ting er sikker, det 
er ikke den tilstrømning og det jordskred af digitale nomader, 
som nogle havde håbet på. Mens det på den anden side er 
yderligere 5 vellønnede skatteydere i forhold til tiden før dette 
visum.
Med kun 5 sådanne visa udstedt, blev det praktisk talt umu-
ligt at finde en af de 5 visumindehavere at interviewe. Det 
viste sig også at det var endnu sværere overhovedet at finde 
en digital nomade, der bor i Letland.
Mark Barho er en digital nomade fra Ukraine som bor i Bang-
kok
Vi kom i kontakt med Mark Barho, som forlod sit land for 
at blive en digital nomade før Ruslands invasion. Han er 
it-programudvikler, der altid havde drømt om at rejse verden 
rundt. Med fremkomsten af Covid og den hurtige udvikling 
vedrørende distancearbejde, så han endelig muligheden for at 
kunne effektuere sin drøm.
”Fra et nomadeperspektiv er det, der tiltaler mig mest, mu-
ligheden for at blande sig med den lokale livsstil forskellige 
steder. Det hjælper mig med at holde mit mindset frisk og 
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virkelig forstå, hvad der er værdifuldt for mig.”
På spørgsmålet om, hvorfor han kom til Letland, siger han, 
at han havde en klient i landet og ønskede at møde vedkom-
mende personligt og udvikle relationer med vedkommende. 
Han blev dog kun 2,5 måned i alt, inden han flyttede videre til 
Thailand - et sted, han har brugt meget tid på. I Europa bru-
ger han standard Schengen-rejsevisum. I Thailand gør han 
brug af rutinemæssige 30-dages visumforlængelser, kombine-
ret med at forlade landet hver 3.-4. måned.
“Thailand er virkelig praktisk at bo i, fordi du får dit indrej-
sevisum lige ved ankomsten i 30 dage, og du foretager ruti-
nemæssigt visumforlængelser i 30 dage hver måned. Men så 
skal du forlade landet og derefter vende tilbage 3-4 gange om 
året, fordi immigrationskontoret ikke rigtig kan lide at forlæn-
ge et visum mere end 2-3 gange. Men det er en god grund til 
at rejse rundt i Asien ret ofte.”
Forespurgt om han brugte det lettiske digitale nomadevisum 
til at bo og arbejde i Letland, svarede han, at han faktisk slet 
ikke havde hørt om det, men at det ikke rigtig påvirkede hans 
planer. Oven i købet er indkomstkravene ret høje og det kan 
for nogle være problematisk.
”Denne gang var Letlands digitale nomadevisum ikke nødven-
dig for mine planer. Jeg kendte det ikke for at være ærlig, så 
jeg undersøgte ukrainsk flygtningestatus eller forlængelse af 
rejsevisum, da jeg troede, at jeg skulle bruge cirka 1 måned 
mere i Europa for at vente på, at min ven i Ukraine ville flyve 
til Thailand. Men da han var forsinket, og jeg ikke rigtig hav-
de lyst til at blive i Europa i flere måneder uden noget at lave, 
så tog jeg bare et fly til Bangkok, 2 dage før mit 3-måneders 
Schengen-visum udløb.”
En af de ting, der muligvis holder digitale nomader væk fra 
os, er minimumsindkomstniveauet på 3432,50 euro om må-
neden. 
Der er også et andet krav – at nomaden enten er ansat i en 
virksomhed, der er registreret i et land, der er deltager i OSCE 
(Organisationen for Sikkerhed og Samarbejde i Europa), eller 
selv har været registreret i et sådant land i mindst 6 måneder. 
Der er 57 sådanne lande, herunder for eksempel Ukraine.
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Det baltiske ”Brint- val-
ley” projekt sættes i 
gang
Et konsortiumprojekt, der 
samler 40 partnere fra ni 
lande i Østersøregionen 
med det formål at etablere 
en grøn brintindustri med 
målsætning om 100.000 

tons brint årligt, går i gang i juni i år.
BalticSeaH2 som det er navngivet, er støttet med 33 mio. 
euro, bl.a. fra EU, og ledes af det finske ”CLIC Innovation”, 
mens ”Gasgrid Finland” er koordinator for projektet.
Konsortiet i det femårige projekt omfatter partnere fra de ni 
lande i Østersøregionen: Finland, Estland, Letland, Litauen, 
Polen, Tyskland, Danmark, Norge og Sverige.
Det sigter mod at bygge det første levedygtige, grænseover-
skridende ”brint-valley” i Europa, hvor ”dalens” hovedfokus 
ligger mellem og i det sydlige Finland og Estland.
Målet er at skabe en integreret brintøkonomi omkring Øster-
søen for at muliggøre selvforsyning med energi og minimere 
kulstofemissioner fra forskellige industrier.
BalticSeaH2 vil etablere 25 demonstrations- og investerings-
cases på tværs af brintøkonomiens forskellige sektorer.
Brinten og dens afledede produkter kan udnyttes eller sælges 
af de forskellige industrier, der er samlet i  projektet.
En af partnerne, det finske energiselskab Helen, har til hen-
sigt at producere grøn brint med en elektrolysator.
Det første pilotanlæg skal køre i 2024 og betjene primært den 
tunge transport.

ISP Optics Letland vil udvide produktionen af optiske lin-
ser, der bruges i rummet
Producenten af optiske linser ISP Optics Latvia er blevet enige 
med Swedbank om at investere mere end 438 tusind euro i 
nyt produktionsudstyr. Det nye udstyr vil give virksomheden 
mulighed for at udvide sine optiske linseproduktionsaktivite-
ter ved at levere avancerede belægningsteknologier og vil også 
reducere den negative miljøpåvirkning af produktionen.
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ISP Optics Letland 
er den eneste virk-
somhed i Baltikum 
med stor erfaring 
og ekspertise in-
den for produktion 
af optiske kompo-
nenter, og tilbyder 
sine kunder en bred 
vifte af skræddersy-
et infrarød optik til 
industri-, forsvars-, 

telekommunikations-, test- og målings-, medicinsk- og 
rumfartssektoren. Letland er storleverandør af optiske kom-
ponenter til rumteknologi, herunder fremstilling af satellitter, 
der bruges til Mars-rovere og andre rummissioner.

Rumsektoren blomstrer i Cēsis
Rum uddannelsescenteret i Cēsis er det eneste af sin slags 
i de baltiske stater. Dets mål er at tilskynde studerende til 
at vælge studier i STEM-discipliner (naturfagene: science, 
technology, enginering, mathematics m. fl.). Teammedlem 
Miks Dzenis har til opgave at udvikle undervisningsindhold 
der skal fremme videnskab gennem rumrelaterede emner. 
Aktiviteterne er designet til både elever i forskellige aldre og 

deres familier. 
I fremtiden 
planlægger 
centret at 
blive et astro-
nautakademi.

RIGA IFF / Riga International Film Festival
Den 76. Festival i Cannes er i fuld gang.
For tredje gang præsenterer RIGA IFF en særlig samling af 
kortfilm, i samarbejde med vores jævnaldrende fra Litauen og 
Estland. 
Baltic Shorts har også udvalgt to kortfilmproducenter – Neve-
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na Semova (Fat Cat Film, Estland) og Akvilė Žiilionyte (Artišo-
kai, Litauen) – til at deltage i New Producers Room, en bran-
chebegivenhed, der samler 10 lovende nye producenter med 
det formål at fremme samproduktioner og stimulere samar-
bejde.

Rothko Centerets sommerudstillingssæson starter 2. juni
Daugavpils Mark Rothko Art 
Center har åbnet sin sommerud-
stillingssæson med en legendarisk 
lettisk kunstgruppe og andre im-
ponerende udstillinger fra Storbri-
tannien, Polen og Ukraine.
Den polske modernist Stefan 
Gierowski (1925-2022) skabte 
abstrakte malerier, der udforske-
de lysets dobbelte natur siden 
1950’erne. Den fremtrædende 
kunsthistoriker David Anfam 
sammenligner Gierowskis kunst 

med Mark Rothko og John Hoyland. Det nye show i Rothko 
Centret, ”Stefan Gierowski: From Here to Eternity”, byder på 
levende kæmpelærreder, der fremkalder åndelige og følelses-
mæssige erindringer.

PET Baltija udvikler en af de største PET-genbrugsfabrik-
ker i Europa
PET Baltija, en af de største genbrugsvirksomheder af po-
lyethylenterephthalat (PET) i Nordeuropa og en del af Eco 

Baltia, den største 
affaldshåndterings- 
og genbrugsgruppe i 
Baltikum, har offent-
liggjort oplysninger om 
en  investeringen på 
over 10 millioner euro 
som led i udviklingen 
af et ny PET-gen-
brugsanlæg i Olaine, 
Letland.
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MIT vil støtte innovationer inden for videregående uddan-
nelse i Letland
Undervisningsministeriet har godkendt 56 repræsentanter 
fra højere uddannelsesinstitutioner og virksomheder samt 
embedsmænd fra forvaltningen til at deltage i et lederuddan-
nelsesprogram. Ministeriet godkendte også seks innovative 
uddannelsesprojekter, ledet af 18 repræsentanter fra lettiske 
universiteter, til at udvikle disse.
Begge initiativer er rettet mod at skabe moderne uddannel-
sesprocesser, styring og effektive ændringer i Letland gennem 
løsninger udviklet i samarbejde med Massachusetts Institute 
of Technology (MIT).

Riga skal være del af flere luksuskrydstogtsruter
Antallet af krydstogtpassagerer, der rejser i Europa, viser en 
opadgående tendens og forventes at nå 80 % af 2019-indekset 
i år. Arrangører er særligt opmærksomme på Nordeuropa og 
Østersøregionen, som i øjeblikket er i en vanskelig situation 
på grund af krigen og udelukkelsen af Skt. Petersborg fra 
krydstogtsruter. 
”På trods af dette overordnede billede i regionen har vi gjort 
meget med det formål at få Riga til at se godt ud i krydstogt-
segmentet i år, især sammenlignet med nabohavne. I denne 
sæson vil 22 skibe fra forskellige krydstogtrederier anløbe 
Riga, 

Gammel lettisk planteviden testet til den moderne verden
De baltiske stater har bevaret en righoldig folkeviden om bru-

gen af planter til medicin. 
Til sin ph.d.-afhandling 
undersøgte Inga Sīle, som 
er forsker ved det letti-
ske institut for organisk 
syntese og underviser ved 
Riga Stradiņš Universitet, 
40.000 folkelige opskrif-
ter hos det lettiske folk og 
udvalgte omkring 2.000 
af dem, hvor planter og 
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deres anvendelse til behandling af mennesker er nævnt. Der 
blev også udført praktiske eksperimenter for at se, om folklore 
holder til videnskabelig undersøgelse.

31 spillesteder i Riga vil være vært for dette års sang- og 
dansefestival-begivenheder
Regeringen godkendte den 7. marts i år spillestederne for den 
27. Sang og 17. Dansefestival, som vil blive afholdt fra den 
30. juni til den 9. juli på 31 forskellige spillesteder i Riga.

De vigtigste begi-
venheder for kor og 
dansegrupper vil 
blive afholdt på de 
traditionelle steder - 
Mežaparks store scene 
og Daugava Stadium, 
men der vil også blive 
afholdt arrangementer 
i Riga-parkerne - Es-
planade, Vermanes 

Park og Viesturdarzs. For første gang er der også planlagt ar-
rangementer i Hanzas Perons, Riga Circus, Sporta 2 Quarter 
og Wondersala i Andrejosta.
Der er også planlagt koncerter i Rigas kirker.
I løbet af festivalugen, vil 40.000 deltagere fra 43 lettiske 
administrative regioner, samt andre lande, hvor letterne 
opretholder og udvikler sang- og dansefestivaltraditionen, 
komme til Riga. Over ti dage vil de deltage i mere end 60 
arrangementer: kor, dans, blæseorkester, kokle, folkemu-
sik, vokalensemble, folklore og andre koncerter; en lettisk 
folkedragtudstilling; en folkekunstudstilling; og amatørtea-
terproduktioner. En halv million besøgende vil have mulighed 
for at se begivenhederne..

Se flere detaljer: 
https://www.dziesmusvetki.lv/en/about-the-celebration/
the-song-and-dance-celebration/
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Ny turistrute Letland-Litauen med tema fra Første Ver-
denskrig
Et grænseoverskridende projekt mellem Letland og Litauen 
har resulteret i et nyt tilbud til turister med interesse for hi-
storie – en speciel rute kaldet ”I første verdenskrigs fodspor”, 
som forbinder Letlands Augšdaugava-region og Litauens Za-
rasai-distrikt.
Nye museer om 1. Verdenskrigs historie er blevet åbnet i 
landsbyer i begge kommuner, og der er skabt en fælles rute 
på cirka hundrede kilometer, som fører gennem kombattan-
ters bunkere og gravsteder. Hovedidéen med projektet er at 
skabe opmærksomhed om krigens grusomhed og elendighed.
På den lettiske side af grænsen har et første verdenskrigs-
museum åbnet sine døre i Medumi. Det er skabt på to år og 
tilbyder interaktive oplevelser.
”At holde våben, at mærke og se, hvordan de soldater døde, at 
mærke atmosfæren, vi håber, at nogle vil komme til konklu-
sionen - krig bringer kun ødelæggelse og død,” sagde Miropija 
Petkune, tour manager for First World War Museum i Medu-
mi.
Under Første Verdenskrig og dens lange eftervirkninger i de 
baltiske stater fandt der voldsomme kampe sted i nærheden 
af Daugavpils og Zarasi-distriktet i Litauen i 1916, hvor tu-
sindvis af soldater faldt.
Medumi-området lå på frontlinjen, nogle gange var den tyske 
og russiske linje kun 300-400 meter fra hinanden.

Flere beton-
bygninger la-
vet af tyskerne 
har overlevet, 
og en af disse 
bunkere ligger 
bogstaveligt 
talt ved siden 
af grænsen 
til Litauen i 
landsbyen 
Egypten. Den-



52		     Foreningen Danmark-Letland	 nr.2

ne og mere end ti andre grave og skyttegrave er blevet renove-
ret som en del af det grænseoverskridende projekt.
Historiker Andris Grīnbergs understregede, at ”med hensyn 
til bunkers er Letlands sydlige distrikt Selija speciel, for her 
er tyskbyggede bunkers fra Første Verdenskrig blevet bevaret 
mange steder, og hver af dem er lidt forskellig fra de andre. 
Det vil snart være muligt at følge i første verdenskrigs fodspor 
til fods eller på cykel for at se de nye museer, gamle bunkere 
og gravsteder for soldater i Letland og Litauen langs en rute 
på cirka hundrede kilometer.
Mere information om ruten, inklusive et interaktivt kort, er 
tilgængelig på: www.ww1route.eu

Unge i Letland deltager i spillet ”Demokrati 2084” og dis-
kuterer demokrati
I februar deltog mere end 200 skolebørn fra Riga, Kurzeme og 
Vidzeme i spillet ”Demokrati 2084”, udviklet af Civic Alliance 
Letland og British Council Latvia.
”Demokrati 2084” er et escape room-spil, der skaber en 
dystopisk vision om sammenbruddet af en demokratisk stat. 
Formålet med spillet er at vise sine spillere, hvordan livet ville 
være uden demokratiske værdier, og hvilke vanskeligheder de 
ville stå over for, hvis vore demokratiske systemer ikke længe-
re eksisterede. Efter at have gennemført spillet diskuterer de 
unge spillere og spillederen forskellige aspekter af demokrati, 
og hvad hver af dem og samfundet som helhed kan gøre for at 
styrke demokratiet i Letland.
I diskussioner indrømmer unge, at demokrati ikke er enkelt. 
For at deltage i valg og træffe den bedst mulige afgørelse skal 
man for eksempel følge med i aktuelle begivenheder i landet. 
Mange af dem føler sig ikke forberedte på det og mener, at de 
mangler den nødvendige viden og færdigheder. Samtidig er de 
unge overbeviste om, at alle skal deltage i demokratiske pro-
cesser og har medansvar for landets velfærd. Der er mange 
måder at blive involveret på – for eksempel ved at være frivil-
lig, donere, være en del af skolerådet, deltage i demonstratio-
ner og mange andre aktiviteter.

ED
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Aizpute i Kurzeme.
Af Olav Ernstsen
Aizpute, der ligger i den nye Dienvidkurzeme Novads, Syd-
kurzemes Region, er en af Letlands ældste byer. Byen ligger 
idyllisk ved floden Tebra på et bakket højland. Har man først 
aflagt den lille by et besøg, kan man godt forstå, at byen reg-
nes for en af Letlands mest oprindelige byer. 
Byen, der har haft byrettigheder siden 1378, har som et kært 
barn flere navne; blandt andet Aspute, Asimputte, Acciputten 
og Hazenpoth.
I dag bor der ca. 3.960 indbyggere i Aizpute. I 2020 havde 
byen 4.038 indbyggere. Ja, indbyggertallet er faldet år for år, 
og dermed deler Aizpute skæbne med de fleste lettiske byer.
I litteraturen møder man ofte oplysninger om, at Aizpute er 
bygget i 1249, og denne oplysning møder vi også i nogle rejse-
beskrivelser; blandt andet i Ulrichs von Slipenbahs rejseop-
tegnelser.
I det  9. århundrede, på det sted, hvor Aizpute ligger i dag, 
byggede kurerne et slot, Beidas Slot, fra hvilket man admini-
strerede en slotsregion.
I det 13. århundrede befandt Aizpute sig under Den Liviske 
Orden, og i 1248 eller i 1249 lod Den Livonske ordensmester 
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Ditrihs  von Groningens opføre Aizputes Ordens slot, og af 
denne grund anser man, som netop nævnt, 1249 for at være 
året for Aizputes grundlæggelse.
I 1253, efter Kurzemes deling, kom Aizpute under Kurzemes 
biskops administration, og i 1378 tildelte Kurzemes biskop 
Otto Aizpute byrettigheder.
I anden halvdel af det 16. århundrede begynder Aizputes 
opblomstring, fordi der ved Sakas floden skabes en handels 
havn hvorfra varer til Aizpute kunne føres ad floden Tebra. 
Tebra er en 69 kilometer lang flod med en dybde på 10-20 
meter. Det fortælles, at floden er farbar året rundt. Færdes 
man på denne flod, må man tage hensyn til, at der findes 
bævere her.
I 1795 kom Aizpute sammen med Piltene Distrikt ind un-
der Ruslands Imperiums Forvaltning. I Aizpute, som var det 
tidligere Piltenes distrikts hovedby, var der indtil 1818 admi-
nistrative funktioner; landsråd, retsbygning m.m. Senere blev 
Aizpute distriktscenter.
I den lettiske sovjettid mistede Aizpute sin administrati-
ve betydning, dog var Aizpute i en kort tid, fra 1950-1962 
Aizputes Regionscenter, derefter fik Aizpute status som lille 
by i Liepajas Region.
Aizputes Pilsetas Gramata, Aizputes Byhistorie, er en af flere 
bøger, der er samlet om større og mindre byer i Letland. De 
allermindste byer er samlet i en bog.
Bogen om Aizpute er skrevet på latin, på papir og sjældnere 
på pergament. Bogen blev bundet ind i et holdbart træpro-
dukt, som blev overtrukket med skind. På bogen er der trykt 
årstallet 1566, som må formodes at være det år, bogen blev 
påbegyndt. For størstedelen knyttes der flere tilføjelser til 
bogens temaer: såsom fast ejendom, handel, økonomi, byret-
tigheder og visse personers tildelte privilegier. Bogen Aizputes 
Pilsetas Gramata, siges i virkeligheden at bestå af 3 bøger 
med et samlet sidetal på 336 sider. Den ældste kendte bybe-
skrivelse i Letland, er bogen om Riga. Bogen om Riga er ind
delt i flere tematiske afsnit, som rummer oplysninger om ti-
den fra 1286 til 1352.
Den originale bog om Aizpute er opbevaret på Herders In-
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stituttet i Marburg i Tyskland. Det er meget uklart, hvordan 
bogen er blevet til, dog er det troværdigt, at de historiske 
dokumenter for størstedelen bygger på oplysninger fra flere 
lettiske og estiske tyskbaltiske borgere, som er repatrieret til 
Tyskland i 1939 og 1940. Medens der ikke hersker uklarhed 
om bogen om Aizpute, hersker der uklarhed om den bog, der 
er skrevet om Ventspils. I serien Baltische Kultur und Land-
schaftsbilder findes nogle oplysninger om Ventspils, som 
regionsforskeren Oskar Emils Smits samlede.
Brudstykker, af Aizputes Pils Gramata, er opbevaret på 
Aizpute Rådhus’ Arkiv, og de blev publiceret i det 19. århund-
rede i flere tysk-baltiske periodiske udgivelser i tidsskriftet 
”Inland”, og her findes oplysninger fra 1836 om pesttiden, 
om kirkernes renovering i Aizpute samt om byrådsvalg og om 
embedsfolk.
I avisen ” Rigasche Stadtblatter” blev der i 1857 publiceret 
oplysninger fra Aizputes bys bog om åbningen af Aizputes før-
ste apotek og byggeriet af byens rådhus i det 18.århundrede. 
I denne avis nævnes det ligeledes, at der i Aizpute Rådhus ar-
kiv er bevaret byens grundlæggelses dokument med tilhøren-
de segl så vel som tidligere bysekretærers skriverier om byen.
I Aizputes byadministration er der optaget 735 sager i tiden 
fra 1798 til 1919, men i Aizpute bys magistrat drejer det sig 
om 3013 sager i tidsrummet fra 1801 til 1889. Aizpute bys 
bog er den mest betydningsfulde og næsten uden undtagelse
den eneste skrevne historiske kilde om Aizputes administrati-
on, om byens borgere, om byggeri, planlægning, økonomi, og 
særlige begivenheder i tidsrummet fra 1600-1800 årene.
Mange af Aizputes lokale dokumenter er gået tabt i tidens løb, 
og derfor er Aizputes bys bog en sand historisk perle, siger hi-
storikeren Agris Dzenis, som også ud fra bogens oplysninger 
hæfter sig ved de livegnes forhold i Aizpute området i forgang-
ne tider.
For tiden arbejder Aizpute Museum med virtuelt at gøre bo-
gen tilgængelig for enhver, der er interesseret i byens historie.

Mirdza Birzniece, Aizpute, har i en periode af 3 år indsamlet 
oplysninger til en biografisk ordbog for Aizpute. I bogen omta-
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